

切实提升服务科创企业质效

深圳天使投资事业再上新征程

● 深圳天使母基金管理公司
党支部书记、董事长 姚小雄

党的二十大报告指出,要“提高科技成果转化和产业化水平。强化企业科技创新主体地位,发挥科技型骨干企业引领支撑作用,营造有利于科技型中小微企业成长的良好环境,推动创新链产业链资金链人才链深度融合”。作为资本市场的的重要参与者和建设者,天使投资在服务实体经济方面发挥着重要作用。

深圳天使母基金自2018年成立以来,围绕“引领天使投资行业,培育优秀初创企业,发展战新未来产业”这三大使命,重点发挥“投早、投小、投科技”的作用,不断实践探索,取得了初步成效。具体体现在“四个好”上:一是聚集好机构,坚持“六个结合”子基金投资策略,遴选、聚集海内外优秀投资机构,按年均20余只的投决量完成近80只子基金的设立,历年累计投资80多亿元;二是培育好项目,历年累计投资652家项目,涌现出113家估值超过1亿美元的“潜在独角兽”企业和4家估值超过10亿美元的“独角兽”企业;三是建设好生态,通过打造“天使荟”、建立种子库、运营深港澳天使投资人联盟、成立深圳市天使投资协会等方式,努力培育深圳天使投资生态;四是探索好道路,坚持“四个结合”,探索了一系

列发展天使投资、支持创新创业的成功做法,有效发挥先行示范作用。

初心如磐践使命,踔厉奋发启新征程。2020年,国务院第七次大督查通报表扬深圳设立天使母基金;2021年,国家发改委官方通报表扬并向全国推广经验,同年,国务院新闻办公室举行新闻发布会,介绍了包括深圳天使母基金在内的首批综合改革试点成效。目前,全国上下形成发展天使投资的热潮,江苏省通过苏州、常州、南通成立合计170亿元规模的天使母基金,天津市、成都高新区分别成立目标规模100亿元天使母基金并开展投资,去年两会期间,有全国人大代表建议设立国家级天使投资引导基金,发挥天使投资引导基金培育硬科技、发展新业态的作用。中国天使投资的春天正在到来。

经过若干年的追赶,国内天使投资行业有了较快的发展,但与美国、以色列等成熟天使投资市场相比,我国天使投资发展水平仍处在成长初期,亟待持续培育。整体来看,我国天使投资行业在“募”“投”“管”“退”等环节还存在一些问题:一是天使投资行业募资规模小、长线资金少、个人参与度低;二是相较发达国家,基础研究水平存在差距,科技成果转化机制不畅,导致天使投资标的相对不足;三是缺乏针对天使投资行业特点的系统性顶层制度设计和服

务体系;四是早期投资与中后期投资退出方式趋同,退出渠道有待进一步拓宽。与此同时,深圳与北京、上海还有一定差距,尤其在外资头部机构聚集度、国家级引导基金落地率、著名高校及科研院所数量、行业协会等中介机构培育、个人天使投资人培养等方面。

科技兴则民族兴,科技强则国家强。开启科技强国新征程离不开投早、投小、投科技。天使投资作为支持中小企业发展和技术创新的重要引擎,近年来提升到了国家战略高度。《中华人民共和国国民经济和社会发展第十四个五年规划和2035年远景目标纲要》首次提出“鼓励发展天使投资、创业投资”。党的二十大报告中提出:“建设现代化产业体系,坚持把发展经济的着力点放在实体经济上。”

随着我国经济进入高质量发展阶段,为战略性新兴产业、中小微企业提供高效创新创业支持,引导产业资本、金融资本、社会资本共同支持产业发展,拓宽股权投资多元退出渠道等,对天使投资体系提出了新的更高要求,建议通过“四个着力”推动党的二十大精神落地生根,争取在天使投资领域有更大作为,更好引领国内天使投资行业发展。

一是着力解决“募资难”问题。通过研究扩大天使母基金规模、试点点

设立常青天使投资引导基金、探索组建商业化母基金和未来产业母基金等多种举措,有效解决天使投资行业募资难题问题,真正使深圳成为吸引全球天使投资的资源高地。

二是着力解决“投资难”问题。通过探索设立原始创新基金、加强深港天使投资合作、实施更大范围开放战略、强化天使母基金与深圳产业发展的紧密结合和加强天使投资项目库建设等措施,紧密协同深圳产业发展。

三是着力解决“管理与服务不到位”问题。通过探索建立差异化的行业监管和资金支持体系、不断完善创新创业生态和加强个人天使培育等方式,尽快完善天使投资行业生态。

四是着力解决“退出难”问题。探索开展政府引导基金S基金、SPAC业务,探索申请在深圳设立股权投资和创业投资份额转让平台,有效解决天使投资退出周期长、退出渠道窄等问题,完善行业资金循环体系。

在新时代新征程上,深圳天使母基金将不断强化标杆意识,始终坚守为科创企业服务的初心使命,围绕服务科创企业,认真落实一揽子政策落地举措,切实提升服务科创企业质效,为天使行业高质量发展提供增添助力。

基金排名战正酣 “长跑型”牛基更受关注

● 本报记者 徐金忠 见习记者 魏昭宇